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TMHMA ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ  EΞAMHNO

ΣΠOYΔ. ETOΣ 2010-2011
Εξεταστική περίοδος Φεβρουαριου
(ΠΡΟΣΟΧΗ:  Γράψτε 2 από τα 4 θέματα.  Κάθε ερώτηση παίρνει 50%)

ΘΕΜΑ 1

Ο επόμενος πίνακας δίνει τις ισοτιμίες ανά μήνα των συναλλαγματικών ισοτιμιών ευρώ-δολάριο και καναδικό δολάριο-ιαπωνικό γιεν. Οι οικονομολόγοι ισχυρίζονται πως αυτές οι δυο ισοτιμίες έχουν την μικρότερη συσχέτιση από όλες τις άλλες. Επαληθεύεστε η  διαψεύστε τον ισχυρισμό, υπολογίζοντας τον συντελεστή συσχέτισης των ποσοστιαίων μεταβολών ανά μήνα.
	Μήνας
	EURUSD (ευρω-δολαριο)
	CADJPY (καναδικο δολ- γιεν)

	
	
	

	Σεπτέμβρης 2010
	1,3628
	81,03

	Οκτώβριος 2007
	1,3945
	78,84

	Νοέμβριος 2010
	1,2980
	81,56

	Δεκέμβρης 2010
	1,3364
	81,61

	Ιανουάριος 2011
	1,2985
	81,97


ΘΕΜΑ 2

Ο επόμενος πίνακας δίνει τις ισοτιμίες ανά μήνα του ευρώ-δολαρίου και βρετανικής λίρας-δολαρίου. Οι οικονομολόγοι ισχυρίζονται πως η μικρότερη οικονομία έχει μεγαλύτερη τυπική απόκλιση ποσοστιαίων μεταβολών από την μεγαλύτερη οικονομία. Δηλ πως το η ισοτιμία Λίρα-δολάριο κυμαίνεται περισσότερο από την ισοτιμία ευρώ-δολάριο. Επαληθεύεστε η διαψεύσετε τον ισχυρισμό υπολογίζοντας την τυπική απόκλιση των μηνιαίων ποσοστιαίων μεταβολών.
	Μήνας
	EURUSD 
	GBPUSD

	
	
	

	Σεπτέμβρης 2010
	1,3628
	1,5710

	Οκτώβριος 2007
	1,3945
	1,6032

	Νοέμβριος 2010
	1,2980
	1,5556

	Δεκέμβρης 2010
	1,3364
	1,5589

	Ιανουάριος 2011
	1,2985
	1,6010


ΘΕΜΑ 3

 Στον πίνακα του θέματος 2, υπολογίστε με την μέθοδο της ευθείας ελαχίστων τετραγώνων , πρόβλεψη για την ισοτιμία της δεύτερης στήλης Λίρα-δολάριο   για τον μήνα Φεβρουάριο 2011.



ΘΕΜΑ 4 

Στον πίνακα του θέματος 2, υπολογίστε πρόβλεψη με την μέθοδο ARMA(1,1) , εκθετικού κυλιόμενου μέσου , (a=0.5)  για την ισοτιμία της πρώτης στήλης Ευρώ-δολάριο   για τον μήνα Φεβρουάριο 2011, χρησιμοποιώντας τις τιμές από τον  Σεπτέμβριο του 2010 μέχρι τον Ιανουάριο του 2011.






Καλή επιτυχία!

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ


Δειγματική μέση τιμή
μ=(1/ν)(x1+x2+...+xν)

xi:τιμές του δείγματος

ν: αριθμός παρατηρήσεων του δείγματος

μ:δειγματική μέση τιμή

Συνδιακύμανση-Διακύμανση

s xy =(1/(n-1))(Σ(xi-μx)(yi-μy))= =(1/(n-1))( (x1-μx)(y1-μy)+ (x2-μx)(y2-μy)+…+ (xn-μx)(yn-μy))
μx : μέση τιμή των x , μy : μέση τιμή των y
Οταν xi = yi  λέγεται απλώς διακύμανση συμβολίζεται με sxx  η και s2 x  και περιγράφει ενός είδους μέσης απόκλισης των τιμών του δείγματος από τη μέση τιμή του δείγματος. Το s x  λέγεται δειγματική τυπική απόκλιση
Εναλλακτικά κάνοντας πράξεις στον τύπο έχουμε την εξής περισσότερο βολική μορφή με λιγότερες πράξεις στους υπολογισμούς
(n-1)s xy= (Σ(xi-μx)(yi-μy))=Σxi yi  -((Σxi)(Σ yi))/n=

(x1 y1  + x2 y2 +…+ xn yn ) -((x1  + x2 +…+ xn ) (y1  + y2 +…+ yn ))/n 

 (n-1)s2x= (Σ(xi-μx)2)=Σ xi 2  -((Σ xi)2)/n =
(x12  + x22+…+ xn2) -((x1  + x2 +…+ xn )2)/n 

Συντελεστής συσχέτισης

r= (s xy )/(s x s y ) 

όπου τα σύμβολα ορίζονται όπως στην προηγούμενη διαφάνεια

Είναι ένα μέτρο που δείχνει την  συσχέτιση δύο τυχαίων μεταβλητών. Παίρνει τιμές από –1 μέχρι 1

Μπέτα

β(x ως προς y)=r*(s x /s y )= (s xy )/(s2 y ) 

β(y ως προς x)=r*(s y /s x )=(s xy )/(s2 x ) 

περιγράφει την «μέση» γραμμική αναλογία δύο τυχαίων μεταβλητών

Συντελεστής προσδιορισμού στην ευθεία ελάχιστων τετραγώνων
R= r2
Ευθεία ελάχιστων τετραγώνων¨

yi =β xi +α+ εi
α= μy  -β μx
Χρονολογικές σειρές.

Το μοντέλο AR(1) ορίζεται από την εξίσωση

xn+1=a xn  +   εn

Για τις προβλέψεις χρησιμοποιούμε την σχέση

x*n+1=a xn

Όπου xn   η τελευταίας περιόδου πραγματική τιμή και  x*n+1  η προβλεπόμενη τιμή της επόμενης περιόδου

Το μοντέλο ARΜΑ(1,1) υπολογίζεται από την εξίσωση

xn+1=xn  -(1-a)εn-1  + εn  (εκθετικός κυλιόμενος μέσος)

Δίνεται εκάστοτε το a .

Για τις προβλέψεις χρησιμοποιούμε τον τύπο

 x*n+1=xn  -(1-a)en-1  

Όπου x*n+1 είναι η πρόβλεψη της επόμενης περιόδου, xn  είναι η πραγματική τιμή της τρέχουσας περιόδου και 

en-1  είναι το σφάλμα πρόβλεψης της προηγούμενης περιόδου 

Δηλ en-1 =(xn-x*n )

Η σχέση για τις προβλέψεις παίρνει τις εξής μορφές
x*n+1=xn  -(1-a)(xn-x*n )      η 

x*n+1=axn  +(1-a) x*n     

